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7 юни 2009, София 
 

  
 

Проповед 230 
 

Светият дух 
    
Прочит: Йоан 15, 26-27, 16, 5-15 
Скъпи братя и сестри, 
Днес е денят на Петдесятница. Ние често пренебрегваме този празник. В църковния 
календар този ден бледнее на фона на другите големи празници, като Рождество и 
Възкресение. За много хора това е празник, който не познават. За много християни това е 
празник, който има по-малко значение. В обществото ни този празник не предизвиква 
еуфория, дори бих казал, че по-скоро кара хората да се споглеждат и да се питат какво 
пък беше това, какво се чества на този ден. Дори и за хората, които посещават редовно 
църквата, понякога е трудно да кажат какво означава думата Петдесятница, какво толкова 
се е случило на този ден. Често се концентрираме около двата големи празника и много 
други по-малки. Рождество е най-обичаният празник. Все повече хора откриват за себе си 
и празника Възкресение, и той става все по-популярен, все по-интересен. С Петдесятница 
не е така. Това събитие остава по-забулено от другите. Трудно ни е да кажем какво се е 
случило на този ден и защо Библията му отделя толкова голямо внимание, често дори не 
можем да обясним защо празнуваме този празник. Отговорът е много прост - това е денят, 
на който Бог изпрати Светия Дух. Макар и вярно, това обяснение съвсем не е достатъчно. 
Когато ние, християните, говорим за своята вяра, често изпитваме трудности да обясним 
кой е Светият Дух. Той присъства осезаемо и в нашия живот - за да Го открием, трябва 
само да се ослушаме и ще чуем Неговия глас, трябва само да се огледаме и ще видим 
Неговото действие. Едно история може да ни покаже колко трудно е понякога да обясним 
Светия Дух. Две много бедни момчета живели от подаяния, като просели по къщите в 
градове и села - единият бил сляп по рождение, а другият се грижел за него и просел 
заедно с него. Веднъж слепият се разболял. Приятелят му казал: Остани тук и си почивай, 
а аз ще изляза да изпрося храна и за двамата и ще ти донеса. И той отишъл да проси. 
Случило се така, че му дали много вкусна храна - млечен пудинг. Нямало как обаче да го 
вземе със себе си и трябвало да го изяде на място. Никога не бил опитвал пудинг и много 
му харесал. Когато се завърнал, казал на спътника си: Колко жалко! - днес ми дадоха 
чудесна храна, млечен пудинг, но не можах да ти донеса, тъй като нямаше как да го нося. 
А какво е това млечен пудинг, попитал слепият. Ами, той е бял - отговорил другият. Този, 
който бил сляп по рождение, пак попитал: Какво е това бяло? Не знаеш ли какво е бяло, 
това е противоположното на черно. А какво е черно? Колкото и да му обяснявал неговият 
приятел, слепият не можел да го разбере. Тогава този, който виждал, се огледал и видял 
близо до себе си един препариран бял жерав. Донесъл птицата и я подал на слепия. Тогава 
младежът казал: А, сега разбирам какво е бялото, то е меко. Не, няма нищо общо с 
мекото; бялото, това е бяло, опитай се да разбереш. Но нали каза, че то прилича на този 
жерав. Аз го опипах, той е толкова мекичък. Значи и млечният пудинг е мек, значи бяло е 
нещо меко. Приятелят му казал: нищо не си разбрал, опитай отново. Слепият опипал още 
веднъж жерава. Прокарал ръка от главата през шията до опашката. О, сега разбирам. Той 
е крив. Млечният пудинг е изкривен... Той не можел да разбере това, което му се 
обяснява, защото нямал способността да вижда. По същия начин, ако нямаме 
способността чрез вяра да усетим Светия Дух и да видим действието Му, за нас Той ще си 
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остане нещо абстрактно или далечно. Светият дух е тук, до нас. Ако отворите очите на 
сърцето си, тогава ще видите как Бог работи чрез Светия дух в този свят и в живота ни. И 
това е същността на Петдесятница, идването на този Свят Дух на земята, между хората. 
Хората на вярата Го виждат с очите на вярващото си сърце. 
1. Защо се нуждаем от Светия Дух. В края на 15 глава (26 и 27 стих) на евангелието на 
Йоан се казва: "А когато дойде Утешителят, Когото Аз ще ви изпратя от Отца, 
Духът на истината, Който изхожда от Отца, Той ще свидетелства за Мене. Но и 
вие свидетелствате, защото сте били с Мен отначало." В тези два стиха Исус ни 
казва защо Светият Дух трябваше да дойде. Често ние Го свързваме с еуфория и с 
приповдигнато настроение. Разбира се, имаме основание за това, тъй като сами сме 
чувствали и сме били в такова състояние. Спомняме се и за първото проявление на Духа, 
при което за учениците беше казано, че са пияни. Тук обаче можем да видим Духа в една 
съвсем различна роля, бих казал в същинската Му роля, а тя е да ни насърчава и 
подкрепя. Ще се спрем на три основания, заради които Исус иска да изпрати Светия Дух: 
1.1. Заради истината. В текста се казва, че ще дойде "Духът на истината". Светият 
дух ще дойде заради истината. За коя истина по точно, може да попита някой. Ако 
погледнем пасажа, който се намира по-горе, ще разберем коя истина се има предвид. В 
пасажа се говори за омразата и гонението на христовите последователи. Говори се и за 
това, че светът ще ни мрази, и ние ще се страхуваме. Исус иска да ни насърчи да живеем 
не според стандарта на света, а според стандарта на Бога. Днес също е така. Ние сме 
притискани от медиите, от обществото, притискани сме като християни да си траем и да 
сме християни само на точно определени места - в църковните сгради например, а навън 
по нищо да не се различаваме от всички останали. Духът на истината ни дава кураж да 
сме Христови последователи навсякъде и по всяко време. Истината е да изповядаме, че 
този свят има един Творец, Който ни е създал и ни обича. Истината е, че Бог е свят, че 
Той е Съдия, пред Когото ще се преклони всяко коляно. Истината е, че Бог ни е спасил 
чрез пролятата кръв на Исус Христос и ни е определил за вечен живот. Истината е, че ние 
сме призовани да благовестваме и да живеем  вярата си. Истината е при Бога. Бог е 
самият извор на истината. Ние сме определени без страх да Го следваме и да не Го 
предаваме. Затова ни помага Светият Дух, Той ни води към истината. 
1.2. За да не отпаднем от вярата си в Исус и от Неговото спасение. Това не е казано 
директно в текста, но прозира между редовете на целия пасаж. Ако помислим реално, ще 
се сетим за хора, които са принадлежали към църквата, а сега са далеч от Бога. Аз мога 
да се сетя за няколко десетки, които бяха младежи с мен в младежката група на църквата, 
а сега не се и сещат за Бога. Сигурно е, че хората имат различни причини да не вървят 
пътя на вярата. Някои се разочароват от църквата като институция, други от хората в 
църквата, други пък от Бога. Основания за разочарование могат да се намерят винаги. 
Ние, хората, сме доста егоистични същества и ако се нарани егото ни, тогава често се 
разочароваме. Ние всички се кълнем, че няма да оставим следването на Исус, но това 
правиха и учениците. Когато Исус им каза, че някой ще Го предаде, тогава всеки ученик 
каза: "Да не съм аз." А само няколко часа по-късно Го предадоха всички до един. За нас 
като християни е важно да сме близо до Исус и това е причина Светият Дух да е тук. Той 
ни води близо до Исус, не ни позволява да се отдалечаваме от Него. Светият Дух ни води в 
това да сме верни последователи на Исус Христос всеки ден и всяка минута. За да не 
отпаднем от вярата, за да сме близо до Бога, ние се нуждаем от действието на Светия Дух. 
1.3. Заради омразата на този свят към нас. Йоан, писателят на евангелието, вече може 
да си представи до какво ще доведе вярата в Исус: до преследване, до омраза, до 
разделение на семействата, много хора ще трябва да напуснат и да загубят родните си 
места и домове заради вярата си. Йоан разбира, че няма да е лесно, и има основания за 
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това, защото сам Исус го казва. Исус не крие, че ще бъде трудно. Но точно затова идва 
Светият Дух. Той идва, за да ни утеши и да ни увери в Божията любов. Ние се нуждаем от 
уверение в Божията любов, за да можем да оцелеем сред омразата на този свят. И 
Светият Дух работи. Погледнете апостолите: те живееха и умираха с радост като 
мъченици - всички до един, защото имаха Духа в себе си. Светият дух ни помага да 
преодолеем омразата на един негостоприемен свят, за да бъдем светлина и пример за 
любов сред мрака на съвремието, в което живеем. Ние се нуждаем от Светия Дух, за да 
свършим всички тези неща. Той ни насърчава и ние се нуждаем от Него, за да можем да 
оцелеем в този свят. Без Него животът ни на християни би бил невъзможен. 
2. Какво прави Светият Дух. В следващата глава Исус говори какво ще направи Светият 
Дух, когато дойде на този свят. Тогава Той ще отвори очите на света. Този свят е владян 
от сатана и е заслепен по отношение на това кои сме ние и кои са истински стойностните 
неща в живота ни. Светият Дух има за цел да ни върне към същността на нещата. Исус 
характеризира мисията на Духа чрез три действия, които Той ще осъществи в този свят и 
съответно в живота на всеки един човек. "Обаче Аз ви казвам истината - за вас е по-
добре Аз да отида, защото ако не отида, Утешителят няма да дойде при вас; но 
ако отида, ще ви Го изпратя. И когато дойде, Той ще обвини света за грях, за 
правда и за съд;": 
2.1. Той ще отвори очите ни за греха. Ние можем да си представим Светия Дух като 
полицай. Той внимателно ни наблюдава и иска да ни обвини за грях. Можем да си 
спомним за такива случаи в Библията - цар Давид, който беше изобличен за греха си; или 
Феликс; или Закхей. Всички те бяха изобличени заради греховете си или от хора, или от 
Духа. Единият, цар Давид, беше съгрешил с Витсавее, Феликс беше известен с 
неморалните си връзки, Закхей се беше привързал към парите. Те имаха грехове, но Бог 
ги беше забелязал и, в първия случай беше изпратил пророк Натан, във втория подейства 
Светият Дух, а в третия сам Исус изобличи Закхей. Това ли обаче е основната функция 
на Светия Дух? Ако продължим да четем текста, ще видим, че тук се говори за един 
основен грях и това е неверието: "за грях, защото не вярват в Мене;" Светият Дух ни 
разкрива основния грях и той е неверието. Този грях води всички други след себе си. Това 
важи и за нас. За да ни избави от този грях, Бог е дал най-ценното - Своя Син. Исус 
Христос умря на кръста на Голгота, за да ни избави от греха на неверието. Нашето 
неверие е това, което води всеки друг грях след себе си. Светият Дух се цели направо в 
целта - той иска да премахне основата на всеки грях - неверието в Бога. 
2.2. Ще отвори очите ни за правдата. Всеки човек по природа счита себе си за праведен. 
Когато Светият Дух дойде и навлезе в живота ни, Той разкрива действителното 
състояние на нещата. Когато научим истината, ние можем да разберем: "нашата правда е 
като изцапана дреха". Това е така, както при малките деца. Когато едно дете е малко, то 
не знае кое е добро и кое лошо. Мисли си, че е право, дори и когато греши. Светият Дух 
изпълнява ролята на родител - показва кое е добро и кое не, показва, че нашите 
разбирания и правда са далеч от това, което Бог иска от нас. Исус казва: "за правда, 
защото отивам при Отца и няма вече да Ме виждате;" Светият Дух идва в нашия 
живот, за да ни води към истинската правда. Той ще бъде нашата подкрепа. Исус отива 
при Бога и ние няма да Го виждаме; Светият Дух обаче ще продължава да ни води близо 
до Бога и да ни дава сила и увереност да вървим по пътя, който сме поели. Бог ни дава 
Своята правда, която ни очиства от всеки грях: "Ще се развеселя премного в Господа, 
душата ми ще се зарадва в моя Бог; защото Той ме облече с одежди на спасение, 
загърна ме с мантия на правда - като младоженец украсен, подобно на 
първосвещеник, с венец, и като невеста, накитена с украшенията си" (Исая 61, 10). 
Ние сме спасени не благодарение на своята правда, а благодарение на Божието дело. 
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2.3. Светият Дух отваря очите ни за съда. Много хора не знаят, че са грешни, не знаят, 
че се нуждаят от помощ, затова и не съзнават, че Бог ще съди този свят. Светият Дух ни 
показва, че ще дойде ден, в който всеки един човек ще трябва да отговаря за делата си, 
били те добри или зли, пред Бога. Съдът на този свят вече е започнал: "а за съд, защото 
князът на този свят е осъден." Бог осъди неверието и греха на кръста на Голгота. 
Там, където Той понесе греха на целия свят на раменете си и победи смъртта, Той осъди и 
сатана. Светият Дух свидетелства за тази победа, но и ни напомня, че трябва да изберем с 
кого ще вървим, напомня ни, че не можем да служим на двама господари, на Бога и на 
мамона. Ние може да служим само на един. Изберете на кого да служите, така че да не 
бъдете осъдени. Светият Дух ще ви бъде съветник в това. 
Тези три действия на Духа не са винаги приятни, но те ни водят близо до Бога и ни 
напомнят, че без Бога сме загубени. Ако слушаме гласа Му, ние можем да бъдем 
излекувани от влиянието на този свят и да живеем под влиянието на Бога. 
Светият Дух често е неразбираем за нас, но има причина да е тук. Той е тук заради 
истината, за да можем ние, веднъж повярвали, да възвестяваме тази истина на хората 
около нас. Той е тук, за да ни помага да не отпаднем от Исус и да успеем да живеем в един 
свят, който ни мрази като христови последователи. Когато Светият Дух идва, Той 
действа: "И когато дойде, Той ще обвини света за грях, за правда и за съд;" Светият 
Дух ще ни изобличи заради греха на неверието ни,  за това, че ние не сме праведни и се 
нуждаем от Божията правда и за това, че този свят е осъден. Бог да ни дава сърце и 
отворени сетива за да научим какво има да ни каже Той чрез Духа Си. Слушайте Светия 
дух и Той ще ви заведе близо до Бога. Амин. 


